

唐山大地震48周年祭:哀思有寄 数往知来

□白云水 孟潮

7月28日,天刚亮,65岁的刘明田就来到唐山地震遗址纪念公园。退休后在这里当保安的他,每天都陪在24万唐山大地震罹难者“身边”值班巡逻。

7月28日,是唐山人民深深铭记的日子。每年这个时候,公园内,花篮围满493米长的地震纪念馆,前来祭奠的人们眼含热泪,望着墙上亲人的名字喃喃低语。

1976年7月28日,唐山发生7.8级大地震,24万人罹难。2008年7月,唐山市政府以“对自然的敬畏、对生命的关爱、对科学的探索、对历史的追忆”为宗旨,建成唐山地震遗址纪念公园和镌刻有24万罹难者名字的地震纪念馆。从此,地震纪念馆成为24万地震罹难者的归处。

地震纪念馆坐落在园区东部,由五组13面墙体组成,墙高7.28米,是唐山人民纪念地震中逝去亲人、凭吊逝者的地方。“我家在矿区,地震时前后房屋都倒了。”刘明田回忆,当时有邻居朋友没了,后来就只能在这墙上看到他们的名字。

虽然仅负责安保巡逻,可刘明田能很熟练地介绍纪念馆的信息。他说,墙上这些名字有明确分组,有的按区位和家庭排列,有的按工作单位排列。无法查证姓名的老人用“某某之母、某某之父”代替,而那些没来得及取名字的婴儿就用“某某之子、某某之女”代替……

“有时遇到来这‘寻亲’的,我们会帮着一起找,找一次难受一次。这些名字背后,都是生离死别。”汗水和泪水一次次浸湿了刘明田的脸颊。

低沉的思念曲回响在庄严肃穆的地震纪念馆四周,有人在擦拭墙上亲人的名字,有人在双手合十独自祷告;有人带着亲人生前喜爱的物件儿,一边诉说着家里的喜事,一边又落下泪来。

唐山地震遗址纪念公园管理中心主任陈凯说:“逝者已逝,生者如斯。现如今这里承载的更多是思念和情感的寄托。”

据陈凯介绍,多年来,这里共接待罹难者姓名查询百万余次,补刻罹难者姓名1900

余人次。为确保每一大地震罹难者和在抗震救灾中捐躯的英雄名字不被遗漏,他们在每年清明节和“7·28”前两周期定期补刻。

距离地震纪念馆19.76米的一池清水中,还原着48年前此间发生的悲惨场景:一株震前的泡桐树默默伫立,躲过劫难的它,比谁都清楚这里发生的一切。一旁的两条铁轨,受地震震动而扭曲变形,如今躺在世中,伸向远方。抬头向西,几处断裂的老旧墙体、残柱孤零地立在骄阳下,暑热中……

“这是原唐山山机车车辆厂铸钢车间,地震时处于宏观震中,烈度为11度,厂房除部分中间立柱扭曲、倾斜外,四周墙柱全部倒塌,屋架落地……”唐山地震遗址纪念馆的讲解员崔琦介绍说。

毕业于旅游管理专业的崔琦,2009年到这里工作。“纪念馆上有我姥爷的名字。”崔琦说,虽然没有亲历那场灾难,但有关它的故事,从未间断。

唐山地震遗址纪念公园地震博物馆展厅中,一幅长12米、高1.2米的签名条幅

吸引了人们驻足。这是千余名海外华侨华人签名慰问唐山灾区民众的条幅。

上前细看,红布上面用空心字书写着“向灾区中国人民致敬”11个大字。唐山大地震发生后,这个条幅辗转世界多地,1000余名海外华侨华人签下名字表示支持和声援,几个月后被送到唐山。

据了解,当年签名慰问的侨胞在世的已经不多,有几位曾回唐山探望。崔琦还记得,“其中一位满头华发的华侨摸着自己的签名,激动不已,尤其在参观新唐山的发展成就后,心生感动”。

48年过去,这里早已不同于昨。今日,时间也似有停歇,记录着墙下人与墙上亲人的“对话”。此刻,汗水和泪水交织在一起,哀思有寄,数往知来。

(中新社唐山7月28日电)



武林风首场直播高端数字赛完赛

本报讯(记者卢山 通讯员李超)7月27日晚,唐山文旅集团与河南卫视携手打造的武林风546唐山站比赛在唐山新体育中心体育馆火热打响。作为武林风赛事创新升级后首场直播的高端数字赛,本次赛事涵盖踢拳、散打、拳击、MMA、泰拳共五种规则的格斗术比拼,韩文豹、罗超、韩天翔、李航等中国选手与来自泰国、俄罗斯、伊朗、日本、乌克兰等国的顶尖高手展开激烈对抗厮杀,为数千名现场观众和无数武术搏击爱好者带来7场高水准搏击饕餮盛宴。

作为唐山文旅集团与河南卫视携手创新的匠心力作,赛事在全面提升竞技性的同时,全面创新融入武侠、国风国潮等元素,聚力弘扬中华优秀传统文化的魅力和内涵,提升赛事观赏性和吸引力,擦亮中国功夫名片,全面拓展赛事受众,为文旅融合创新发展注入新动能。

作为本次赛事的焦点之战,来自唐山文旅骁骑格斗进化营的“金刚”韩文豹与泰国选手“狼王”杀玉狼之间的对决可谓精彩万分。比赛开始,双方并没有过多试探,直接进入紧张而激烈的互攻,双方你来我往,难分伯仲。随着比赛的进行,韩文豹在加强进攻频率的同时,不断增加打击力度,并逐渐控制比赛的节奏。最终,韩文豹不负众望,强势战胜对手。

在另外一场比赛中,拥有主场优势的韩天翔迎战乌克兰选手谢尔希。韩天翔一上场便展现出一往无前的气势,持续向对手发起猛攻。而对手谢尔希丝毫不惧,凭借丰富的经验与韩天翔展开厮杀。最终经过加赛,韩天翔以微弱点数憾负于对手,但虽败犹荣。

在其他5场精彩对决中,中方选手同样表现亮眼。“帅白龙”罗超轻松击败俄罗斯选手阿列克谢·乌里扬诺夫,“武状元”苏可心在泰拳对决中负于泰国选手佩佩。在散打大战中,“神拳小子”王少华则强势击败伊朗选手佩德拉姆·穆罕默达齐米。在综合格斗明星战中,李航不敌俄罗斯选手德米特里·维特琴科。在WBC亚洲超轻量级金腰带卫冕战中,曹江涛顺利击败日本选手宝珠山晃,成功卫冕。

赛事之城 圆梦之城

地震纪念馆前寄哀思



在唐山抗震48周年到来之际,连日来,越来越多的市民来到地震遗址纪念公园地震纪念馆前悼念在大震中罹难亲人。 本报记者 吕光宇 摄

我市在全省职工职业技能大赛获佳绩

本报讯(记者韩冬 通讯员崔升升)日前,2024年河北省职工职业技能大赛衡水赛区决赛在衡水市湖数字产业园举行,我市代表队夺得三个一等奖。

据悉,此次大赛唐山代表队的25名选手参加了焊工、数控机床装调维修工、人工智能训练师、网络与信息安全管理员、网约配送员全部5个工种的比赛,取得了优异的成绩。

在数控机床装调维修工比赛中,中车唐山机车车辆有限公司张玉水、何金鑫、刘义源、马磊包揽了前四名,唐山代表队获得团体第一名;在焊工比赛中,二十二冶集团有限公司杜英

达获得大赛第一名,结束了唐山在此项目无状元的历史,二十二冶集团有限公司的田丽琦、刘祥勇、董洪建分获大赛第四、十二、十八名,唐山代表队获得团体第二名;在人工智能训练师比赛中,唐山供电公司李炳君获得大赛第一名,唐山供电公司薛帅获得大赛第十五名,唐山代表队获得团体第五名;在网络与信息安全管理员比赛中,唐山供电公司才东阳获得大赛第六名,唐山代表队获得团体第八名;在网约配送员比赛中,通达公司刘继朋获得大赛第五名,uu跑腿王宇获得大赛第十四名,唐山代表队获得团体第三名。

盛夏送浓情 携手助残行 路南区政府慰问演出暨志愿服务宣讲走进康复村

本报讯(记者韩冬 通讯员刘孟伟)“这么热的天,咱们文艺宣传队和助残志愿者们来到康复村慰问,不仅给我们带来了精彩的文艺演出,还送上了食用油以及洗浴用品等,感谢社会各界对地震截瘫人员的关心关爱,让我们更增强了今后乐观向上、快乐生活的信心和勇气。”唐山市康复村村长张秀霞感激之情溢于言表。

7月26日,适逢唐山抗震四十八周年之际,路南区政府、残联、民政、卫健、人社、市场监管、税务等部门,联合路南区政府、中国人寿保险股份有限公司唐山营业部、区文北街道党工委共同举办了“盛夏送浓情、携手助残行”慰问演出暨志愿服务宣讲活动。

活动中,来自民建路南工委的同向文艺宣传队为康复村的村民表演了戏曲、快板、独唱等精彩的文艺节目,诗朗诵《这盛世如您所愿》将党的二十届三中全会精神融入其中,以诗歌朗诵的形式向在场的村民朋友们进行宣传,贴近生活、通俗易懂。由路南区政府、残联、人社、市场监管、税务等部门,共同举办了“盛夏送浓情、携手助残行”慰问演出暨志愿服务宣讲活动。

届三中全会勾勒的美好愿景,传递了残疾人身残志坚、自强不息、永不言败的执着信念。演出结束后,中国人寿保险股份有限公司唐山营业部负责人和其他参加活动人员共同向康复村村民发放了食用油、洗浴套装等慰问品。随后,深入部分村民家中进行走访,实地了解村民身体健康状况和日常生活情况,鼓励他们乐观面对困难,积极快乐生活。在社会各界的共同关爱中,村民们各个精神矍铄,脸上洋溢着感恩的笑容,用健康的身体和乐观的生活态度回报社会,展现着新唐山人文精神。近年来,路南区政府残联紧密结合“我为群众办实事”“爱在路南、上门服务”等一系列主题实践活动,真正为残疾人办实事、解难事、做好事,切实把温暖送到残疾人心中。下一步,将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,进一步加大对残疾人关爱帮扶力度,持续做好精准助残各项服务工程,不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,让残疾人获得感成色更足、幸福感更可持续。

乐亭: 党建引领新就业群体 激发基层治理新动能

本报讯(记者金鹏 通讯员任杰)“社会各界对我们的关怀越来越多,让我们的心里暖暖的。”刚刚获评“乐亭县最美外卖骑手”的安立说,“以后我们会把这份温暖,用最好的服务、最美的微笑,传递给每一位消费者,做一个合格的社会好评的‘外卖小哥’。”

为增强新业态新就业群体党建工作,推动“党建带群建、群建促党建”,团结合凝聚“新”力量,切实提升新就业群体服务保障水平,近日,乐亭县委社会工作部、县委两新工委联合团县委、总工会、商促局、交警大队等部门,开展“新”心向党“骑”聚一堂——“717”骑手节“新”评选,评选出8名“最美外卖骑手”,为参加活动的骑手们送去交通安全知识培训和“夏日清凉大礼包”,不断提升新业态新就业群体的获得感、幸福感、归属感。近年来,乐亭县紧盯新业态新就业群体发展趋势,突出党建引领作用,开展新业态新就业群体党建“四个一”创

建行动,即培树一党建品牌、搭建一批“暖”新“驿站”、组建一支网格员队伍、开展一系列暖“新”活动,不断扩大党在新就业群体中的影响力、凝聚力。同时,坚持“以服务换服务”,以服务换服务,以团建换团建,以机制等方面入手,探索新就业群体党建工作新模式,在15个社区党群服务中心设立的“暖”新“驿站”,为外卖骑手提供歇脚休息、手机充电、免费饮水等暖“新”服务的同时,搭建了新业态新就业群体参与社区治理的信息联络站、志愿服务站,定期从优秀骑手中选聘“流动网格员”,组织骑手积极参与基层治理。下一步,乐亭县将进一步完善“暖”新“驿站”阵地功能,常态化组织开展“新”活动等,深化新就业群体“乐骑先锋”党建品牌建设,推动党建与外卖配送等行业深度融合,激发基层治理新动能。

玉田:做好防汛排涝工作 保障生产生活秩序

本报讯(记者梁赞英 通讯员冯浩)7月24日至25日强降雨中,玉田县平均降雨量143毫米,其中南部部分乡镇降水超200毫米。针对雨情,该县启动防汛IV级应急响应,各部门紧急行动,各司其职做好防汛排涝工作,保障人民群众生产生活秩序。

县防汛抗旱指挥部严格落实防汛责任制,对重点防洪排涝工程进行隐患排查、动态清零,对行洪河道、山区水库、山洪灾害易发区、蓄滞洪区、城镇排涝设施等重点区域和薄弱环节,持续开展防汛大排查,确保全面消除安全隐患。各级防汛责任人全部24小时在岗在位,应急、水利、气象等部门加强协调联动,确保发生灾情险情第一时间报告、第一时间决策、第一时间处置。

为最大限度减少群众雨涝灾害损失,县水利部门提前启动排涝预案,组织泵站昼夜开机排水,实行排涝战时工作机制,7月24日晚开始,先后组织盛庄子、柳沽、罗卜窝、于蛮铺、芝麻窝、马铺台、小河口等16座排涝泵站55台机组开机排水。泵站管理人员24小时坚守岗位,维修技术人员昼夜巡回各排涝泵站,对水泵、电机、开关柜等易损部位进行检修抢修,排除故障,保证机电设备正常运转。截至7月26日早8时,累计运行755小时,排水651万立方米。

为保证农业生产和粮食安全,县农业农村部门制定了《2024年防汛应急预案》,在强化监测预报预警、消除风险隐患、强化应急值班值守、提高生产自救能力等方面加强力量,保障全县农业生产安全。7月26日,派出农技专家第一时间下乡巡查雨涝情况,指导农户做好排涝保产和后续排涝工作。

为做好城区防汛排涝应对工作,县住建局组织人员提前对6座城区泵站设施设备进行检查测试,完成泵站设备检查维修工

作,组织队伍对城区重点路、桥等易积水路段雨水收水口进行清淤。提前对全县建筑施工工地通过微信群及电话告知施工暴雨橙色预警信号,并提示提前做好对防范工作,在降雨期间出动7名工作人员,冒雨对建成区内10余个施工工地20多个点位进行全面细致巡查。组织各物业服务企业出动340人次,对城区住宅小区易涝点位进行巡查,及时清理、疏通排水管道,确保排水畅通。同时,对发现的积水路段,设置警示标识,提醒过往行人车辆注意安全。

抓实抓细防汛备汛工作

国网唐山供电公司

“满格电”护航养殖产业更兴旺

本报讯(记者回佳佳 通讯员孙楠)近日,迁西县颐园家禽养殖有限公司工作人员将一面写有“情系企业鼎力相助、履职尽责排忧解难”的锦旗送到了三屯营镇供电所营业厅,感谢该所及时为养殖场排隐患、解难题,精准助企,提供高效服务。

6月18日,迁西县35千伏宝湖变电站10千伏高家店线522线路按计划开展自

动化分段开关装设工作,计划停电5小时。停电计划下发后,国网唐山供电公司三屯营镇供电所提前7天,利用短信、微信群、电话通知的方式,告知居民和企业等重要用电客户。当天上午9时,颐园家禽养殖有限公司打来了求助电话,称养殖场发电机在发电过程中停止运转,天气炎热,53万只鸡随时面临缺氧而死的风险,将导致不可估量的损失。

了解情况后,该所立即组织共产党员服务队队员前往养殖场。经排查,事故原因为夏季炎热,功率因数过大,导致发电机内部线圈烧毁。服务队队员马上为发电机更换了新的线圈。从赶赴现场、查找原因到恢复发电机供电只用了半个小时,解决了养殖场用电问题,保障了正常生产秩序。另一组施工人员经过共同协作,提前一个半小时完成了开关新装工

作,成功送电。今年,国网唐山供电公司深入推进“党建+优质服务+提质增效”工程,持续关注客户用电需求,通过“零距离”倾听客户诉求,“一对一”解决用电问题,切实做到服务走心、工作走实,不断提升用电客户获得感和幸福感,为企业发展纾困解难,为地方经济高质量发展注入源源不断的动力。

栗子树上盖树屋 ——走进迁西春雷家庭农场

□本报记者 李雪松 通讯员 梁中凯 赵志鹏

盛夏7月,迁西春雷家庭农场内绿树成荫,花草繁盛,小径蜿蜒。“住在树屋,体验‘归巢’、品尝美食、畅游栗林,每次来这里都有不同的感受。”每到暑期,来自天津的游客赵静都会和家人一起在农场悠闲地住上几天。

位于“中国板栗第一村”迁西县汉儿庄镇北杨家村村的春雷家庭农场成立于2015年,土地经营面积112亩,以板栗等特色农产品生产、农林废弃物循环利用、农旅民宿开发等为主要经营方向,走出了一条“现代农业+科技推广+乡村旅游+文创产业”的家庭农场发展新路子。

“家乡有美好山水和丰富的板栗资源,最适合做文旅融合项目。”依托特有的

板栗产业资源,把握迁西发展全域旅游的机遇,农场创建初期,贾春雷内心萌生一个大胆想法——栗子树上盖树屋。随后,他陆续建成各具特色的10栋共12间树屋,一个集休闲度假、美食体验等为一体的家庭农场初具模样。

经过一定时间的学习和经验积累,贾春雷意识到,没有文化内涵的文旅项目是没有灵魂的。因此他深度挖掘和呈现具有栗乡风情的特色主题内涵,开始在板栗文化、栗乡文化挖掘上下功夫,于2018年建设了一个以板栗为造型的主题树屋,2021年又新建了一个以亲子休闲、研学教育为主要功能的栗精灵创意乐园,进一步丰富农场的度假体验。

目前,春雷家庭农场共开发出了三大类70多个亲子体验活动和特色研学课程,其中以板栗元素为主开发出的板栗饽饽、板栗雪糕深受消费者和游客喜爱,已实现年销售收入30多万元。

为进一步拓宽发展空间,带动更多人致富,贾春雷先后与中国林业科学研究院等农业院校合作,研发实施农林废弃物转化堆肥技术,利用板栗树枝、树叶、栗蓬等废弃物,生产优质有机肥和高品质草食动物饲料。目前,农场年处理各类农林废弃物5000多吨,生产加工有机肥800吨、饲料1000吨以上,废物原料覆盖了周边农户板栗种植面积6000亩以上,产品远销吉林、内蒙古、山东、湖北等地。

此外,他还利用农场自媒体账号直播销售板栗、栗蘑等特色农产品,带动周边农户500余户,户均增收1500元。“我要带动更多父老乡亲走乡村创业、共同富裕之路,助力乡村振兴。”贾春雷说。

据悉,春雷家庭农场获评评全国家庭农场典型案例,是我市唯一入选的家庭农场。此外,农场还先后被评为全国林草科普基地、中国最美森林民宿、2022年乡村文化和旅游带头人培育项目、河北省文化产业赋能乡村振兴示范基地、河北省中小学劳动与研学实践教育基地等称号。2023年,农场共接待游客4万余人次,收入达380万元。

在春雷家庭农场的示范带动下,迁西县以板栗产业培育源、乡土文化塑魂、休闲旅游唱戏的新型农业经营主体不断涌现,旅游新业态不断拓展,乡村全面振兴的步伐越走越稳。

